
※「その他」の意見でも、回答内容が選択項目と類似している場合はそれぞれに集約しています。

※「その他」及び最後の設問の「率直なご意見」は多数のため、一部のみ掲載しております。

◎その他（一部抜粋）
・労力をかけて物を得るのではなく、必要な物品が児童に行き渡るよう、学校が枚方市と協議するべき
・ベルマーク集計は不要、必要な備品を買う予算を設けて積み立てる。
　　⇒ベルマークは物品を得る目的というよりは、ボランティア活動（援助金）として児童の教育的意義があります。
・ベルマーク封筒でなく貼り付け用紙を必要な家庭には持って帰ってもらえるようにしてはどうでしょうか。 
    ⇒現在、貼り付けは不要で、各点数ごとに仕分けをして発送します。

◎その他（一部抜粋）
・負担が大きく、本来は施設管理者で対応すべきものと考えます。他校と比べ、土の流出が多いかなど教育委員会と協議して
　対応案を検討してもらえればありがたいです。PTAの支出といった判断をするにはもう少し状況を知りたいと思いました。
・学校周りの市道であれば、市役所職員がすべき。うりこ山に運ぶのは、土砂災害警戒区域でもあることを考えると危険すぎ
  る中止すべき。 
・自分達の学校なので、全校生徒でする。
・前の学校では用務員さんがしてたのですが、香里小ではいないのでしょうか？
　⇒ご指摘いただいている通り、市の施設になります。香里小は地形の特性（市も把握済み）上、PTAの活動としては限りがあ
　　ると思われます。今後の対応について、学校、市にも相談し、現在協議中です。今年度は、市で対応いただき、８月１９日に
　　溝掃除が行われました。

PTA活動見直しアンケート　結果詳細版
2021月8月

香里小学校ＰＴＡ本部

50% 

29% 

17% 

4% 

2.ベルマーク活動（環境改善委員会） 

児童の委員活動として集計まで

実施する 

従来どおり委員活動として実施

する 

有志のボランティアで実施する 

その他 

参加しない 
58% 

都合が合え

ば参加する 
42% 

ボランティア募集があれば 

ベルマーク活動に参加しますか？ 

64% 

24% 

9% 
3% 

3.溝掃除（環境改善委員会） 
外部業者に委託する（場合に

よってはPTA会費が増額になる） 

従来通り委員活動として実施す

る 

全世帯で分担する 

その他 

参加しない 
57% 

都合が合え

ば参加する 
43% 

ボランティア募集があれば溝掃除に参加しま

すか？ 

69 

84 

84 

82 

80 

74 

1年 

2年 

3年 

4年 

5年 

6年 

1.回答数：382家庭（下記お子様473人の学年の内訳人数） 



◎その他（一部抜粋）
・草引きは児童が実施。草刈りは業者に委託。
　　⇒草引きの一部を児童で担えるかは学校と協議中。
・中学校では用務員さんがしてるようなので小学校でもお願いしたら良いと思います。
　　⇒学校敷地が広範囲なので、緑も多くすべてお願いすることは難しいため、今後の対応は検討中。

◎その他（一部抜粋）
・試食会の目的が不明確。改善を目的なら継続、試食するだけの目的なら不要。
⇒意見を上げる機会ではあるが、現状機能していない。
・1、2年生保護者だけでよい／・新1年生、転入生のみ行う
⇒PTA主催で行っていた飲食を伴う活動は一旦休止し、状況が整いニーズが高まれば再開可能。

◎その他（一部抜粋）
・子どもに還元されるようなもの以外は不要
・保護者や先生に企画を募り、採用された企画の提案者をリーダーとして講習会を実施する。また、平日の日中はハードルが
　高く、保護者のコミュニティづくりの目的であるならなら、PTAは場所だけ提供するのもありと思います。
　　⇒任意のサークル活動となれば場所の貸し出しは可能。

●率直なご意見（一部抜粋）
・講習会やサークル活動への補助金は、参加できない環境の方に不公平だと思います。
・平日の行事や親のサークル等は、昔と違い参加できる人も少なくなっているので考える必要があるのかな、と思いました。
・PTA会費は子どもたちのために使っていただきたいです。

60% 

27% 

11% 2% 

4.学校敷地内の草引き（環境改善委員会） 

外部業者に委託する（場合によっては

PTA会費が増額になる） 

従来通り委員活動として実施する 

全世帯で分担する 

その他 

参加しない 
51% 

都合が合え

ば参加する 
49% 

ボランティア募集があれば草引きに参加しま

すか？ 

51% 

34% 

13% 
2% 

5.給食試食会（文化交流委員会） 

給食試食会は今後はなしでもよ

い 
従来通り委員活動として実施す

る 
有志のボランティアで運営（世話

役）をする 
その他 

携わらない 
74% 

都合が合え

ば運営（世

話役）に携

わる 
26% 

ボランティア募集があれば給食試食会の運営

（世話役）に携わりますか？ 

72% 

15% 

13% 

6.講習会の運営（文化交流委員会） 

PTA向けの講習会は今後はなし

でもよい 

従来通り委員活動として実施す

る 

有志のボランティアで運営（世話

役）をする 

携わらない 
85% 

都合が合え

ば運営（世

話役）に携

わる 
15% 

ボランティア募集があれば講習会の運営（世

話役）に携わりますか？ 



◎その他（一部抜粋）
・生活指導員ですが、夏休みの夜のパトロールも必要なのかどうかと思っています。夜9時から集まって(子供連れ)何を見回る
　ものがあるのでしょうか。　まだ日中に(暑いですが)見回る方が意味があるような。涼しい時間帯だから9時から見回るのか？　
　　⇒市からの依頼があり、地域の事業に本部と生活指導委員が参加していた。今後は地域の方との連携を目的として、
　　　本部中心に行うよう検討中。

　ど人数が多くなっている事があります。仕事をされている方等、年16回＋たんぽぽと委員活動の負担が大きいようであれば
　日数をもっと減らしても良いように思います。登校時の見守りは人が多いのですが、校門監視のボランティアは年々減ってい
　るので一人の担当日数が増えていたり、どうしても都合が合わない場合の代わりを見つけにくかったりしています。例えばで
　すが、立ち当番ではなく委員一人につき年1～2回校門監視の参加をして頂けるだけでもとても助かります。生活指導に組み
　込むのが難しいようであれば、他で校門監視の件は一度検討して頂けると助かります。
　　　⇒校門監視についてPTAには情報がないので、確認中。

●率直なご意見（一部抜粋）
・こどもの通学中の事故や不審者情報が全国的に多発していますので、見守り隊やたんぽぽパトロールなどは、減らさず続け
　て活動していってほしいです。
・見守り隊がいるからたんぽぽパトロールは不要という保護者がいるが、我が子を守るのは親のつとめであり、ボランティアの
　地域の見守り隊の方にはもっと感謝の気持ちを持つべきだと思います。暑い中汗だくで毎日立ってくださるのに、好きでやっ
　てる人がいるから自分たちはやらないという選択肢は甚だおかしい。ボランティアの気持ちがある人だけではなく、ある程度
　公平に役はまわすべきです。その点いまのやり方は利にかなっている。子供達への道しるべにもなる親の行動は重きもの
　です。
・色々と気になるところはあり、PTA組織そのものを不要に感じることもありますが、学校組織の中では必要不可欠な部分もあ
　るのかなと思うこともあります。何を省いて何を残すかが難しいですが、子どもの学校活動だけに重きを置くのであれば、安
　全面を重視したたんぽぽパトロールの強化だけでもいいのかなと思う部分もあります。

◎その他（一部抜粋）
・生指さんがいつもしてますが、ボランティアの方の方がここは危ないだのこーだのって話せると思う。ボランティアのでもいい
　のでは？
・通学路の確認はどれぐらいの頻度でされているのでしょうか。数人の方に負担をかけるよりは、どの親もが連絡を出来たり
　このように感じたことを連絡できる場所があればいいと思う。パトロールのノートもやり方が古い。誰もが共有できると良い
　と思う。　⇒通学路の確認は年に一度班編成時にしている。意見の集約についてはメールの活用などを検討中。
・それぞれの班の班長が確認すべきことだと思います。⇒班編成会議時に、前班長さんに紙面にて確認を行っている。
●率直なご意見（一部抜粋）
・登校班の編成やパトロールは、ご近所でしかわからないところもあると思うので、親の仕事として残しておいた方がよいよう
　に感じます。
・通学、登校は皆平等なのでPTAで管理するのはふさわしいがサークルなどは受けれる保護者が限られるので見直す機会か。
・通学路の交通規制や設備の見直しを警察に働きかける　⇒再三働きかけをしているが、対応は時間がかかる様子。
　⇒登校班の状況は、保護者が一番把握しています。安全に登下校できるように、学校と保護者で連携し、見守りを継続して
　　いくことが大切と思われます。

・登校時の見守りボランティアに毎日参加していますが、生活指導の方とたんぽぽの立ち当番とが重なって、一ヶ所に三人な

45% 

44% 

8% 
3% 

7.登校時立ち当番（生活指導委員会） 

委員の立ち当番をなくし、たんぽぽ

パトロールのみで運営する 

従来通り委員活動として実施する 

有志のボランティアで実施する 

その他 

都合が合え

ば携わる 
59% 

携わらない 
41% 

たんぽぽパトロールとは別で、ボランティア募

集があれば登校時立ち当番に携わります

か？ 

78% 
16% 

6% 

8.登校班編成会議・登校班代表者会議 

（生活指導委員会） 

従来通り委員活動として実施

する 

有志のボランティアで運営す

る 

その他 
携わらない 

62% 

都合が合

えば携わる 

38% 

ボランティア募集での登校班編成会議や登校

班代表者会議の運営（世話役）のお手伝いに

携わりますか？ 



◎その他（一部抜粋）
・webにあげておき、各自印刷して使用する　⇒自転車に取り付けるようラミネート加工を各自対応は難しいと思われます。
・プレートを付けてると、香里小学校に通ってることが分かるので、防犯上付けたいと思ったことがない。
　　⇒今年度より小学校名は入っていないものになっています。
　　⇒今後について検討中。

◎その他（一部抜粋）
・たまに学校内イベントや授業等の写真をブログなどで配信いただく程度で十分なので，可能であれば数か月に一度程度ス
　マホをお持ちの先生に写真など撮影いただき，一行程度コメントしていただくだけで良いと思います．
　　⇒先生方の個人の持ち物を学校教育の場で使用することは、こちらからお願いできることではありません。
・夢は個人情報なので要らない。職員はパッと学校ホームページなどで見られると嬉しい。
　　⇒職員の写真等をホームページに掲載するのは肖像権等の配慮が必要となります。

◎その他（一部抜粋）
・中西先生の華道・茶道を授業でしてほしい
⇒例年は6年生で茶道体験がある。（コロナ前）
・いきいき広場へ委託するか有償で講師を募ってワークショップ
　を複数店出して夏祭りのように楽しめるものへ企画すれば受付
　数名だけの委員かボランティアで運営できないでしょうか？
　当日の子どもの流れは配布されているタブレットを使用してオン
　ライン管理出来るアプリでも入れれば管理の負担も軽減され
　るかと思います。
⇒ふれ愛フリースクエアがいきいき広場の本校での名称
　です。講師の方はすでに有償でお願いしており、児童のタブ
　レットは教育活動としての使用が主目的のため、PTAでの

●率直なご意見（一部抜粋） 　使用は現在できかねる状況です。
・ふれあい  親子行事  講習会 は参加される方は限定されていて、全校生徒のうち利用している人数を考えると負担が大き
　いと思います。

45% 

40% 

14% 
1% 

9.パトロールプレートの協力呼びかけ・作成・

配布（生活指導委員会） 

パトロールプレートは今後はなし

でもよい 
従来通り委員活動として実施する 

有志のボランティアで運営する 

その他 携わらない 
69% 

都合が合え

ば運営（世

話役）に携

わる 
31% 

パトロールプレートの装着の呼びかけ・作成・

配布にボランティア募集があれば携わります

か ？ 

46% 

35% 

15% 

4% 
10.広報誌の発行（広報委員会） 

従来通り委員活動として実施する 

広報誌は今後はなしでもよい 

有志のボランティアで作成・発行をする 

その他 

携わらない 
75% 

都合が合え

ば携わる 
25% 

ボランティア募集があれば、広報誌の作成・

発行作業に携わりますか？ 

37.2% 

35.6% 

25.7% 

21.2% 

2.1% 

1.3% 

ふれ愛・フリーススクエアは今後はなしでもよい 

親子での参加を基本とし、参加の保護者が運営のお手伝いをする 

従来通り委員活動として実施する 

委員が活動しやすいよう、希望すれば委員の子供は優先的に参加… 

各家庭が輪番（持ち回り）で実施する 

その他 

11.香里ふれ愛・フリースクエア協議会のプログラム企画・運営（ふれあい委員会） 

66% 

32% 

2% 

ふれ愛・フリースクエア協議会の運営（世話

役）やお手伝いにボランティアとして携わりま

すか？ 

携わらない 

都合が合うときはお手伝いに携わる 

ボランティアとして運営の主体となり、

ふれあいの企画・運営を行う 



◎その他（一部抜粋）
・不要。共働き世帯が多くあり、平日日中は参加できない家庭が多い。参加者だけを優遇しているような傾向もある。
・ジュースは不要、学年行事として参観日の一つを体育参観とし学校が運営、学級委員が当日必要に応じて先生のフォロー
　をする⇒参観は、学校が学校行事として実施されています。学年行事はPTA活動のため組み合わせての実施は困難です。

◎その他（一部抜粋）
・事前に、駐輪場の場所と注意事項の手紙を配布しておけば、当日は、要らないと思う。
・外部業者に委託する　 ⇒今後については検討中
・各家庭が輪番（持ち回り）で実施する　⇒事前に保護者の来校方法を確認することができないため困難であると思われます。

◎その他（一部抜粋）
・オープンスクールは最初だけで良いと思います
・外部業者に委託する　 ⇒今後については検討中。
・先生や子どもたち(運動会委員)に任せるのはいかかでしょうか。
　⇒行事の主体が児童と先生方なので、学校側が受付等に手が回らない状況です。

49% 

39% 

10% 
2% 

12.学年（親子）行事 

親子行事は今後はなしでもよい 

従来通り委員活動として実施する 

有志のボランティアで運営（世話役）

をする 
携わらない 

69% 

都合が合

えば運営

（世話役）

に携わる 
31% 

ボランティア募集があれば、学年（親子）

行事の運営（世話役）に携わりますか？ 

50% 

22% 

22% 

6% 

13.各行事での自転車整理・交通整理 

従来通り委員活動として実施する 

各家庭が輪番（持ち回り）で実施する 

有志のボランティアで実施する 

その他 

参加しない 
52% 

都合が合

えば参加

する 
48% 

ボランティア募集があれば自転車整理や

交通整理に参加しますか？ 

60% 

20% 

17% 

3% 

14.各行事での受付（来校証管理等） 

従来通り委員活動として実施する 

有志のボランティアで運営する 

各家庭が輪番（持ち回り）で実施する 

その他 

都合が合

えば携わ

る 
45% 

携わらない 
55% 

ボランティア募集があれば各行事での受

付に携わりますか？ 

43% 

43% 

11% 
3% 

15.ふれあい祭りの店番 

有志のボランティアで運営する 

従来通り委員活動として実施す

る 
各家庭が輪番（持ち回り）で実

施する 
その他 

都合が合

えば携わ

る 
42% 

携わらない 
58% 

ボランティア募集があればふれあい祭り

での店番に携わりますか？ 



◎その他（一部抜粋）
・食べ物を扱うので、感染防止観点からは今後もやるべきではない。　⇒例年より飲食を提供する出店はしていません。
・こども達がお世話になってる地域を盛り上げるためにPTAとして本部が出店していると理解している。委員活動ではなく、本部
　の役割としてPTA本部の判断と思います。
・なぜ出店をするのでしょうか？　⇒香里校区の一員として、地域の行事に参加しておりました。

●率直なご意見（一部抜粋）
・簡素化できる物(印刷物を紙からペーパーレスに。会議も簡単に。)は、時代の変化に合わせて、変えていき保護者負担を減ら
　すようにしてほしいと思います。

◎その他（一部抜粋）
・長さんした時に、翌年役員免除は名簿上、やりやすい。が、本部の全免除にすると、委員が少なくなる場合があると思う。結果
　２回委員が出る可能性があるかと。ポイント制いいと思うが管理が大変。自分の委員さえ覚えてないし、もう少し保護者の数
　が少ない学校に向いているかと。
・他校はポイント制が多数です。各委員でも、平と長では全く役割の負担が違います。少なくとも、長副をした人は、本部も免除
　できる仕組みを作らないと保護者の不満は増すと思います。
・委員長を経験したら本部役員は免除されるべきだと思います。PTAの活動のスリム化をはかれるなら、委員会活動をなくし、
　本部のみにしてはどうでしょうか。
・委員会そのものの廃止や委員会活動がスリム化されれば､ある程度は役職の仕事も減るのではないかと思いますが､誰が引
　き受けてもあまり負担を感じないところまで仕事を減らすべきだと思います
・このあたりが、すごく保護者の負担となっている。なので、PTA活動は不要だと思います。仕組み等改めて考える必要あります
　が、必要に応じて連絡取り合い対応するぐらいの感じで十分ではないでしょうか。
●率直なご意見（一部抜粋）
・私自身、仕事をしながら委員長を経験しましたが、翌年は何かしらの免除をしていただきたかったです。負担の少ない平の人
　と同じカウントでは納得できません。やはり委員長は負担が多いです。
・子どもの数だけ委員を経験済み(1回は副です)ですが、大変でした。さらに本部があたるかもしれないと思うと気が重いです。
・委員会によって、また委員の役によって仕事の負担が偏っていることが問題。いらないPTA活動をなくし、必要な活動に人数
　をかける。仕事の負担が多い委員長などに本部扱いにすることも検討する。また仕事をしている人や事情のある人も参加し
　やすいよう委員を設定し、なるべく一度は委員活動に関わって卒業するように。やり損ではなく、みんなでPTA活動をするのが
　当たり前になるといいと思います。

69% 

21% 

9% 
1% 

16.PTAニュースについて（運営委員会の内容

報告・各委員会本部活動報告・今後の予定） 
メール配信等ペーパーレス化を図る 

PTAニュースは今後はなしでもよい 

紙面で継続する 

その他（年に一度、大きな変更時の

み配信） 

62% 

28% 

10% 

図書だよりについて（読み聞かせの絵本の一

覧等） 

メール配信等ペーパーレス化を図る 

図書だよりは今後はなしでもよい 

紙面で継続する 

62% 

22% 

16% 

生活指導だよりについて（たんぽぽパトロールや登下校・交通安全に関わる連絡） 

 ※たんぽぽパトロール当番表が掲載されている『たんぽぽ通信』は別 

メール配信等ペーパーレス化を図る 

紙面で継続する 

生活指導だよりは今後はなしでもよい 

45.5% 

35.3% 

30.1% 

21.2% 

9.9% 

4.5% 

一度委員長を経験したら、下の子では役職に当たらないようにする 

一度委員長を経験したら、以後、本部役員選出は免除となる 

ポイント制を導入し、一般の委員経験者と差をつける 

一度委員長を経験したら、翌年の本部役員選出は免除になる（一… 

従来通り、一般の委員経験と同じ扱いでよい 

その他 

17.委員の長など、役職経験者について ※複数選択可 



◎その他（一部抜粋）
・本当に専門委員の長は、免除にして欲しい。役がついていない人との仕事量の差がすごい。
・複雑でストレスを感じます。PTA活動は大幅に縮小か無くすのが良いと思います。
・PTA役員の負担が大きすぎるように思う。つまり、PTA活動の縮小を求めたい。必要なものは学校側が外注を行うべきである。
・委員の役割(長副)の経験者は負担かなり多いため、本部の選出は免除されると良いと思います。
・子ども人数分委員経験+委員長経験で本部免除。子ども３人以上なら人数分委員経験で免除希望します。
・専門委員も本部役員も何も当たらずに卒業していく、逃げ得の人達がたくさんいるので、6年生で一度も委員経験がなければ、
　何かには絶対に当たるようにするべきだと思います。
・家庭事情以外は、全て免除をなくす。
・妥当ではないかもしれないと思うが、委員の仕事と本部委員の仕事の仕事量や責任の詳細、大変さが分からず比較ができな
　いので、現時点ではなんとも言えない。それらが同じなら選出対象から外しても良いと思う。仕事量によってポイント制等にす
　るのは、管理が煩雑になりはしないか（誰が管理するのか）という危惧はある。
・委員長に当たると外部役員を兼ねるときがあるので、その際は免除でもよいのではないかと思う。今は大前提に専門委員は
　本部と関係ないと言っているので、特に問題に思わないが、前提をなくし同列に扱うと高学年時に本部選出できる人員が減
　少するのではないかと思う。
・そもそもPTAの必要性があるのか、仕方なくされてる方が大半だと思うので、時代に合った形になればと思います
・ポイント制がいいが委員によって負担の大きさがかなり違うのでそこは加味して欲しい。ボランティアでできるものはしたらい
　いがボランティアに参加した回数も少しはポイントになれば参加者が増えると思う。
　
●率直なご意見（一部抜粋）
・PTAの仕事が「貧乏くじ」とならず、委員をされた方の労力が報われるシステムになれば良いと思います。
・委員活動の強制や本部役員への有無を言わせぬ選出を続けるのは時代遅れも甚だしいと思う。本来子どものためならぜひ、
　と言って参加すべきところ、今の活動内容だと、何がなんでも逃れたいという気持ちを助長させるだけ。委員活動を続けるなら　
　種類を減らすなどのスリム化が不可避であるし、子供の数だけ委員を経験しても1番下の子の最後の年に本部役員に選ばれ
　たらアンラッキー、で済まされるのは誰が聞いてもおかしい。
・抽選に当たると長時間学校にいる事になり、お昼を挟むので1年生の時に委員に当たり情報が無かったので留守番が長引き、
　お昼も食べさせる事ができず、システムの悪さに驚かされた。土曜日でも父親が仕事の家庭がある。最近はコロナで抽選会
　で選ばれますが、学校で当日に決めてしまうなら策を考えるべき。
・根本的に非常にわかりにくい設定なのでは？役を決めるくじ引きだけの為に行かないといけないのは、なぜ？学級懇談の際
　などに出来ないのか？シングル家庭免除が必要か？(両親のサポートを得られる家庭もあるし、逆にほぼワンオペの家庭・
　両親のサポートが難しい家庭もあるのでは？)
・委員に当たっても全く活動に参加できないご家庭も経験者になると語弊が出てくるので活動できない事情があるかと思うの
　でそうしたご家庭はきちんと相談して対応願いをする必要があるかと思います。

67.0% 

25.1% 

12.3% 

6.8% 

理解している 

わからない 

従来通りの選出方法でよい 

その他 

18.現在の本部役員選出方法を認識・把握されて

いますか。 ※複数選択可 

60% 

38% 

2% 

委員経験の有無に関わらず、本部選出

の対象になることについて 

不満がある 
妥当だと思う 
その他 

31.7% 

22.8% 

3.7% 

委員経験を考慮する（在学中の子供の数だけ委員経験をした家… 

ポイント制の導入 

その他 

※不満があると回答された方へ どのように改善されればいいと思いますか。 ※複数選択可 

65% 

34% 

1% 

19.学級代表の電話番号の記載につい

て 

記載するべきでない 

記載するのは妥当である 

その他 

38.7% 

38.5% 

23.8% 

14.1% 

7.1% 

従来通り、審議会での判断でよい 

個人情報を委員間で判断するのは… 

必要だと思う 

不要だと思う 

その他 

審議会について ※複数選択可 



◎その他（一部抜粋）
・免除申請じたいをなくしてほしいです。出来ない理由を聞くのではなく、どんなことなら出来るかを聞いて欲しいです。
・規定による免除は電話連絡は不要では。規定外のみ本部で対応すればよいと思う。同クラスの親に家庭の事情を知られるの
　は嫌。
・電話ではなく決まった書類を学校に提出してはどうか。
・規定外理由の確認は、学代又は本部から連絡を取った方が、連絡を待つより早く済むと思います。
・PTA専用のプリペイドスマホを持つのは不可能でしょうか。

・可能な部分は匿名(番号 等)で審議。　⇒すでに審議は匿名で行われております。
・家庭のことは学校サイドで、それ以外は本部止まりもしくは委員長止まりで内容を把握してはどうか？委員全員が知る必要は
　無いと思う。
・免除希望者にはセンシティブな情報も多いので、役員とはいえ大勢の保護者で共有するのは問題があると思う。そこからの情
　報漏洩は厳しく対処するようにして欲しい。
・PTA活動が一切出来ない事情の方は、学校に直接連絡すれば良いのでは。
・そもそも希望しない場合に審議等の他者にその可否を判断されることがおかしい
・免除して欲しいと言っている方の理由が何であれ、免除されなければ活動にいやいや参加しているかもしくは最後まで欠席
　を貫くという方を何名も見ています。免除理由は必要かもしれませんが審議せず免除してあげれば良いんではないでしょうか
　結局、困るのは同じ役員として選出された方々です。
・全て、紙面にて個別に配布すれば電話番号を記載する必要はない。学校の連絡網もなくなった今、なぜ学級委員の電話番号
　だけさらす必要があるのか、理解できない。
・前年度の情報など引き継ぎしておくなど免除にバラつきがないようにする

●率直なご意見（一部抜粋）
・ひとり親です。本部の免除規定は大変ありがたいです。でも、何故書面申請に加えて電話連絡が必要なのか理解できません
　電話する方も受ける方も負担しかないです。規定外免除のみ審議が必要ということであれば電話等の対応をすればよいの
　では。家庭の事情を我が子のクラスメイトの親に言わないといけないのは嫌です。
・家庭内のきわめて個人的な状況を他者が審議するというのも非常に問題だと思います。
・本部役員についてですが、シングルマザーやシングルファーザーは免除の対象になるのに、単身赴任が対象にならないのは
　おかしいと思います。各家庭それぞれなので、シングルでも祖父母と暮らしていて、大人３人に対して子供１人の場合などが
　免除対象なのに、夫が単身赴任で母親１人で子供３人、４人育てており、実家にも頼れず、正社員として勤めているのに、過
　去に申請しても却下されたことに納得いきませんでした。各家庭の事情を全件考慮するのは難しいと思いますが、それなら
　シングルの場合も平等にするべきです。 
・PTAに選出されただけで、個人情報の管理を任される事に対しても疑問がある。

≪香里小学校PTAについて、率直なご意見から（一部抜粋）≫
・本部経験しましたが、やってわかること、やらないと知らないことが沢山あります。正直、上の子が１年生の時は下がいたので、
　やりたいとも思わないし、できなかったです。できない時はお願いしたい、できる時期になったらやってるってのがあり方のよう
　な気がします。できる時にお手伝いする。これでいいと思います。
・共働きで、お互い残業が多い為、なかなかPTA活動等参加出来ていませんが、役員となった場合は、仕事の調整を出来る限
　り行いたいと思います。もし仕事の調整が出来ない場合に、他の役員の方にご迷惑をおかけしてしまわないか、心配ではあ
　ります。PTAの活動な会議や集まりの日に、欠席する事は可能なのか、明記していただけると、安心です。
・大変そうなイメージが強いので、役員にはなりたくない。
・私自身、上に立っては指示したりすることは緊張しすぎて出来ない(絶対にしたくない)のですが、子供のために本当に大事な
　ことや必要な事を言って頂けるならば　時間が合えば是非したいと考えます。　たとえ本部役員に選ばれた後でも、　本当に
　無理であれば事情を汲み取って考え直すこともしていただけると助かります。　
　　 ⇒裏方的な仕事内容もあります。
・活動は外部委託にできるものは費用をかけてでもすべき。無駄な出費(ジュースや文具配布など)をスリム化して、会費をもっ
　と有効に使えば、たとえ会費があがっても保護者からの理解が得られると思います。無駄遣いをなくし、経費の透明性を高め
　ることが必要だと感じます。
・本部、委員のかただけが負担にならぬよう改善できたらと思います。ボランティアの制度はいいと思うが子供の安全に関わる
　生活指導委員会の活動など年間通して必要な場合には不向きだと感じます。必要な活動はなるべくポイント制にし保護者が
　平等にかかわるようになればいいな。と思います。

82% 17% 
1% 

20.サークル活動について 

任意のサークルとして独自に活動す

る（PTA予算は交付されない） 

従来通りPTA活動として継続する 

その他 

参加しない 
91% 

サークル活

動に参加

する 
9% 

今後サークル募集があった場合、参加し

たいですか？ 



・ボランティアは年々減少しています。溝掃除、草刈り、うりこ山整備、運動会の立ち当番、ふれあい祭りの店番、夜間パトロー
　ル、読み聞かせ、校門監視、見守り隊いずれも経験させていただきました。本当にほぼ同じ顔触れで、やる家庭しかやらない
　んだと残念に思いました。仕事を持ちながら厳しいですが、ボランティアに押し付けるのではなく、子供の為に全家庭が携わ
　るシステムになったらと思います。
・共働きの家庭が増えているいま、縮小する時期に来ていると思う。またボランティアでやりたい方がいれば、その年はする、
　次の年はボランティアがいなければしない、というような形にできるものはすればよいと思う。
・毎日勤務のため、平日の活動にはどうしても無理がある。パトロールについては、平日活動することに理解はあるが、それ以
　外については土日だけで活動できるようにしてもらわなければ、正直参加すること自体が難しい。参加したくないわけではなく
　参加したいが本当に平日にこだわることが必要なのか、検討していただきたい活動が多数ある。
　　⇒土曜日中心に活動する委員会も増えている。本部も平日フルタイム勤務のメンバーもおり、今年度は土曜日を中心に
　　　活動しています。
・親の軽減をはかるのも大切ですが、根底にある子供の為という本質を忘れて欲しくありません
・無くすことは簡単ですが、しなければいけないことに対して改善し前向きに取り組めるように考えてほしい。
・本部は生活指導委員の役割を担い、他の役割は縮小、廃止すればいいと思います。
・子供に対する大切な役員なのに、当たりたくないと思わないといけない、仕事内容に問題が、あると思います。本来、立候補
　したくなるような委員にするべきです。本部役員の負担が大き過ぎです。
・新型コロナ流行で意外と無くても良かったと思う活動や会議、選考会がありました。このアンケートは見直す良い機会だと思
　います。
・生徒第一に考えて、子供の福祉に沿ったことなら協力したいが、無駄が多すぎる。
・保護者の生活環境の変化に対応して、どの委員になっても負担が少なくなればいいと思う。登校時のパトロールのように絶対
　不可欠な活動以外は見直しが必要かなと思う。さらに同じ委員内での役割の負担はなるべく平等であってほしい。


